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Týždeň od 22. do 28. marca 2014

veZmi svOJ kríž a nasledUJ ma
te x t y n a tentO t ý ždeň: Luk 14,26.27; Mat 10,37; 1Kor 9,24–27; Fil 2,3; Ján 14,2.3; 
Žid 11,35 a 12,1–3

Z á kl a dn ý v erš

A naša nádej, vzhľadom na vás, je pevná, pretože vieme, že ako máte 
účasť na utrpeniach, tak ju budete mať i na úteche.  (2Kor 1,7)

Milióny ľudí obetovali v priebehu dejín svoje životy pre Krista. Mnohí boli väz-
není, mučení a popravení. Ďalší prišli o zamestnanie. Mnohým sa vysmievali. 
Iných sa zriekli ich najbližší... Títo ľudia radšej trpeli, než by sa zriekli Krista. Len 
Boh vie, koľko utrpenia museli prežiť.
Vo svojich listoch Pavol dopredu varoval: „A všetci, čo chcú žiť zbožne v Ježi-
šovi Kristovi, budú prenasledovaní.“ (2Tim 3,12) Peter napísal: „Veď na to ste 
boli povolaní; pretože aj Kristus trpel za vás a zanechal vám príklad, aby ste 
kráčali v jeho šľapajach.“ (1Pet 2,21) Na tomto svete kresťania zväčša nezaží-
vajú prosperitu. Napriek tomu chceme nasledovať svojho Pána tam, kam nás 
povoláva a verne čakať na sľúbenú odmenu.
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Nedeľa 23. marca

tO naJdôležiteJšie v živOte

Ak niekto prichádza ku mne a nemá v nenávisti svojho otca i matku, 
ženu a deti, bratov a sestry, ba aj svoj život, nemôže byť mojím učení-
kom.  (Luk 14,26)

Kto miluje otca alebo matku viac ako mňa, nie je ma hoden. A kto miluje 
syna alebo dcéru viac ako mňa, nie je ma hoden.  (Mat 10,37)

Súčasné televízne spravodajstvo by zrejme z týchto slov urobilo škandál. 
„Práve dnes... slávny náboženský vodca Ježiš z Nazareta počas svojho odpo-
ludňajšieho príhovoru prekvapivo nabádal rodinných príslušníkov k nenávisti. 
Odborníci sa snažia porovnať jeho posledné výroky s predchádzajúcimi tvr-
deniami, keď propagoval láskyplné vzťahy so susedmi, ba dokonca s nepria-
teľmi. Informovaní komentátori váhajú, či to neznamená zásadnú zmenu jeho 
názorov. Jeho ďalšie nepotvrdené výroky údajne nabádajú predať všetok 
majetok a celý výnos investovať do jeho hnutia. O priebehu udalosti vás 
budeme ďalej informovať.“
Spôsob, akým je v texte použité slovo „nenávisť“, nám pomáha pochopiť, 
čo tým Ježiš myslel. Text v 5Moj 21,15 obsahuje Mojžišovo nariadenie pre 
mužov, ktorí mali niekoľko manželiek. Jeden český študijný preklad tento text 
prekladá takto: „Ak bude mať muž dve ženy, jednu milovanú a druhú nenávi-
denú...“ V tomto Mojžišovom nariadení ide o to, aby niektorý manžel (žijúci 
v nesprávnom modeli rodiny) neuprednostňoval jednu manželku na úkor 
druhej, lebo menej milovaná by kvôli tomu trpela. Je zrejmé, že v tomto texte 
ide o vzťahy medzi príbuznými, o ich vzájomné city a náklonnosť. „Nenávisť“ 
v tomto kontexte nevyjadruje odpor a závisť, ale znamená „milovať menej 
než...“ Paralelný text v Mat 10,37 potvrdzuje tento názor.
Ježiš ukazuje jednoduchý princíp, ktorý má vážne dôsledky. Kedykoľvek sa 
rodina dostane na prvé miesto v rebríčku priorít, Kristus sa posúva na druhé 
miesto. Ježiš však chce byť Pánom nášho života. On je tým najdôležitejším. 
Jemu patrí prvé miesto.
Nie je možné slúžiť niekoľkým pánom. Ježiš podporoval silné rodinné väzby. 
Tieto vzťahy sú však pevné len vďaka tomu, že stoja na neotrasiteľných zák-
ladoch. To znamená, že základom vzťahov je bezvýhradne milujúci Boh. Boh 
chce odstrániť každú bariéru, všetko, čo vzťahy ničí a škodí im. Ak nasledu-
jeme Krista, musíme mu byť úplne odovzdaní.

 � Akým praktickým spôsobom dávaš každý deň Pána Ježiša na 
prvé miesto pred všetkým, vrátane rodinných príslušníkov? Aký 
význam a dôsledky má takéto konanie?
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niesť svOJ krí ž

Lebo kto ide za mnou a nenesie svoj kríž, nemôže byť mojím učení-
kom.  (Luk 14,27)

Byť Kristovým služobníkom znamená prijať ho za Pána a Spasiteľa. Nasledo-
vať Ježiša znamená byť pripravený podstúpiť rovnaké utrpenie, aké podstúpil 
Kristus. Musíme byť úprimní v spôsobe, ako predstavujeme evanjelium. Pri 
zvestovaní posolstva o spravodlivosti z viery vďaka Kristovej milosti a odpus-
teniu, o Ježišovom skorom návrate, o nebeských zázrakoch a Božej milosti 
nesmieme zabúdať ani na posolstvo o nesení kríža.
Čo hovoria texty Mat 16,21–25; Luk 21,12–19; Ján 15,17–20 a 16,1.2 o nasle-
dovaní Ježiša?
Každému z nás Ježiš pripomína, že má niesť svoj kríž. Bez toho sa nemôžeme 
stať jeho učeníkmi. Malo by nám to vziať radosť zo služby? Určite nie! Mali by 
sme azda väčšiu radosť, keby sme nerealisticky očakávali bezstarostný život? 
Obrátenie zbavuje veriaceho človeka bremena hriechu. Keď človek prijme 
Kristovo meno a prostredníctvom krstu verejne vyzná svoje rozhodnutie, 
berie na seba záväzok učeníctva. Pre nasledovanie Krista nás môžu a budú 
stretávať v živote rôzne problémy. Napriek tomu je to najlepšia cesta, na akú 
nás Boh pozval a pre ktorú sme sa mohli v živote rozhodnúť. 

 � Kedy naposledy si v živote musel „niesť svoj kríž“? Aké to bolo? 
Naučil si sa pritom niečo, čo by mohlo pomôcť niekomu, kto 
prežíva niečo podobné?
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Utorok 25. marca

POtreba disciPlíny 
Neviete, že tí, čo bežia na štadióne, bežia síce všetci, ale iba jeden dostáva 
cenu? Bežte tak, aby ste ju dosiahli. Veď každý pretekár sa zdržiava všet-
kého; oni to robia preto, aby získali porušiteľný veniec, my však nepo-
rušiteľný. Ja teda bežím nie akoby bez cieľa a zápasím nie ako ten, kto 
udiera do prázdna. A zaobchádzam tvrdo so svojím telom a ovládam ho, 
aby kým iným kážem, sám som nezlyhal.  (1Kor 9,24–27)

Ako nám „učenícky“ život predstavujú texty Luk 14,31–33; 1Kor 9,24–27; Žid 
12,1–4 a 2Pet 1,5–11?
Učeníctvo vyžaduje sebadisciplínu. Učeník musí byť pripravený podriadiť 
svoje ambície a túžby Kristovi. Aj svoje nadanie a schopnosti má byť ochotný 
odovzdať do jeho služby. Často sa stáva, že to, čo mu neodovzdáme, stane sa 
nám modlou, ktorá nás odvádza od Ježiša. Kristus nám ponúka silu prekonať 
naše charakterové chyby a nesprávne sklony. 
V 1Kor 9,24–27 Pavol používa príklad zo športu. Nikto zo športovcov nechce 
bežať pomalšie, skákať nižšie ani hodiť loptičku do kratšej vzdialenosti. Nikto 
z veriacich by sa nemal obzerať späť, veď v „pretekoch“, ktoré beží, ide o več-
nosť.
„Pretekári sa museli zrieknuť všetkých pôžitkov, ktoré sa mohli stať prekážkou 
vrcholného výkonu telesných síl. Len prísny, vytrvalý výcvik svalstva mohol 
byť zárukou potrebnej sily a odolnosti tela v prípade krajného zaťaženia. 
Oveľa dôležitejšie je, aby kresťan, ktorému ide o večné hodnoty, podriadil 
svoje pudy a záujmy rozumu a Božej vôli! Nemal by pripustiť, aby mu pozor-
nosť rozptyľovali zábavy, rozkoše či pohodlie. Všetky návyky a sklony musí čo 
najprísnejšie držať na uzde. Musí sa podriadiť kontrole rozumu osvieteného 
Božím Slovom a vedeného Božím Duchom.“ (AA 311; SA 187)

 � Si ochotný úplne sa podriadiť Kristovi, alebo si nechávaš „zadné 
vrátka“ (nejaké modly pod sedlom ako starozmluvná Ráchel)?  
Ako sa učiť disciplíne v duchovnom živote?
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POrOvnávanie nákladOv 
Nič nerobte z ctižiadostivosti ani pre márnu slávu, ale radšej v pokore 
pokladajte iných za vyšších od seba.  (Fil 2,3)

V dome môjho Otca je mnoho príbytkov. Keby to tak nebolo, bol by som 
vám azda povedal, že vám idem pripraviť miesto? Keď odídem a pripra-
vím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, 
kde som ja.  (Ján 14,2.3)

Firmy preverujú životaschopnosť navrhovaných projektov prostredníc-
tvom analýzy nákladov a výnosov. Obsahujú konkrétne návrhy aj postupy 
potrebné na úspešnú návratnosť investícií? Prevažuje príjem nad výdajom? 
Ďalším často používaným termínom je trvanlivosť. Prinesie návrh dlhodobý 
výnos? 
Odmenu za učeníctvo môžeme tiež „merať“ porovnaním s nákladmi. Do nákla-
dov môžeme zahrnúť emocionálne utrpenie, sociálne odmietnutie, fyzické 
mučenie, finančný nedostatok, väznenie, ba aj smrť. Každý, kto sa zaväzuje 
byť učeníkom, musí najprv starostlivo zvážiť, koľko bude musieť investovať. 
Čo hovoria texty Mat 18,8.9; Luk 6,35 a Fil 2,3 o niektorých nákladoch učeníc-
tva? Čo hovoria texty Luk 18,28–30; Ján 14,1–3 a Zj 22,1–5 o výhodách?
Niet pochýb o tom, že náklady na nasledovanie Ježiša môžu byť vysoké. 
Možno je to najvyššia investícia, akú môžeme urobiť. V realite života by si mal 
každý položiť otázku, aká je jeho viera a odhodlanie a či je ochotný vzdať sa 
mnohých vecí.
Jedno je však isté: Čo sme získali v tomto živote, čo sme dosiahli, čo robíme 
pre seba – to je len dočasné. Je to niečo, čo nemá dlhé trvanie. Jedného dňa 
to navždy zmizne. Prostredníctvom Ježiša sme však získali večný život. To je 
oveľa cennejšie než všetko, čo nám môže ponúknuť tento svet.

 � Rozmýšľajte o všetkom príjemnom, čo vám ponúka tento svet, 
o všetkých radostiach a príjemných veciach. Čo je to v porovnaní 
s večnosťou strávenou s Kristom? Ako sa naučiť vidieť a pamätať 
na tento rozdiel? Prečo je dôležité vnímať to?

aPlikácia
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Štvrtok 27. marca

Zasľúbenie vZkriesenia

Iní boli mučení, ale neprijali oslobodenie, aby dosiahli niečo lepšie, totiž 
vzkriesenie.  (Žid 11,35)

Preto aj my, obklopení takým veľkým zástupom svedkov, odhoďme 
všetku príťaž a hriech, čo nás opantáva a vytrvajme v behu, ktorý máme 
pred sebou. Upierajme zrak na Ježiša, pôvodcu a završovateľa našej 
viery. Miesto radosti, ktorá sa mu ponúkala, pretrpel muky na kríži, 
pohrdol potupou a teraz sedí po pravici Božieho trónu. Myslite na toho, 
ktorý zniesol od hriešnikov voči sebe také protirečenie, aby ste neocha-
bovali a neklesali na duchu.  (Žid 12,1–3)

Nasledujeme Krista, pretože máme zasľúbenie a nádej na vykúpenie, nový 
život v novom svete – bez hriechu, utrpenia a smrti. Pretože máme túto nádej 
a zasľúbenie, svojím životom ukazujeme na Ježiša Krista.
Úroda dozrela. Milióny ľudí čakajú na výzvu nasledovať Ježiša Krista. Dostali 
sme požehnanie, pretože sme prijali evanjelium a tiež „prítomnú pravdu“ 
– posolstvo troch anjelov zo Zjavenia 14. kapitoly, posledné Božie varovné 
posolstvo pre tento svet. 

 � Čo urobíš s pravdami, ktoré ti boli zverené a ktoré tak veľmi 
miluješ? Chceš sa stať žencom v Božích službách? Si ochotný vyjsť 
a spolu s Kristom niesť riziká spojené so službou? Prijímaš Božie 
pozvanie stať sa nielen učeníkom, ale aj získavať učeníkov – bez 
ohľadu na to, koľko ťa to bude stáť?

aPlikácia
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POdnety na Zamyslenie

„Od Boha zostúpi z neba oheň. Zem sa roztvorí, ukážu sa zbrane ukryté v jej 
hlbinách. Z každej priepasti vyšľahnú požierajúce plamene a neodolajú ani 
skaly. Prišiel deň horiaci ako pec. Živly sa rozplynú v požiari, zem a všetko, 
čo je na nej, bude spálené. (Mal 3,19; 2Pet 3,10) Povrch zeme bude ako roz-
pustená hmota – obrovské vriace ohnivé more. Bude to čas súdu a záhuby 
bezbožných. Hospodin určil deň pomsty, rok odplaty odporcom Siona (Iz 34,8). 
Bezbožní dostanú odplatu na zemi (Prísl 11,31). Stanú sa slamou a prichá-
dzajúci deň ich spáli, vraví Hospodin zástupov (Mal 3,19; 4,1). Niektorí zomrú 
v okamihu, iní budú trpieť mnoho dní. Všetci budú potrestaní podľa svojich 
skutkov.“ (GC 672.673; VSV 481)
K tejto téme si prečítajte v knihe Skutky apoštolov kapitoly V ďalekých kraji-
nách a Berea a Atény. 

ná met y n a sP OlOčné U va ž Ova nie

1. Dietrich Bonhoeffer, ktorého viera priviedla až k mučeníckej smrti, 
napísal známu knihu Nasledovanie: Výklad Reči na vrchu (Kalich 1962). 
Na zamyslenie a ako námet na spoločné premýšľanie prinášame nie-
koľko citátov z tejto knihy. (str. 33.34; 36; 57)

2. „Volaný opúšťa všetko, čo má, nie aby tým urobil niečo mimoriadne 
významné, ale aby jednoducho poslúchol, pretože inak nemôže ísť 
za Ježišom. Takému konaniu sa tu nepripisuje takmer žiadna cena. 
Samo osebe je čímsi nevýznamným, čo sa dá zanedbať. Strhávame za 
sebou mosty a jednoducho ideme ďalej. Sme vyvolaní a máme ‚vystú-
piť‘ z doterajšieho spôsobu života. Máme ‚žiť‘ v presnom slova zmysle. 
Staré je za nami, celkom sa ho vzdávame. Z relatívnych životných záruk 
ideme do úplnej neistoty (v skutočnosti však do spoločenstva s Ježi-
šom, v ktorom máme absolútnu istotu a úkryt)... 

3. Nasledovať znamená vydať sa na určitú cestu. Už prvý krok, ktorý je 
odpoveďou na výzvu, oddelí toho, kto nasleduje, od jeho doteraj-
šej existencie. Výzva nasledovať zrazu vytvára novú situáciu. Zostať 
v starom postavení a nasledovať sa navzájom vylučujú...

4. Každý má pripravený svoj kríž, kríž Bohom určený a sebe primeraný. 
Má vziať na seba prikázanú mieru utrpenia a zavrhnutia. Každý má túto 
mieru inú. Niekoho Boh poctí veľkým utrpením. Obdaruje ho muče-
níckou milosťou. Pri inom nedopustí, aby bol skúšaný nad svoje sily. 
A predsa ide o jeden kríž. Je uložený každému kresťanovi. Prvé kris-
tovské utrpenie, ktoré musí každý zakúsiť, je výzva, ktorá nás povoláva 
z našej pripútanosti k svetu. Je to umieranie starého človeka v stretnutí 
s Ježišom Kristom. Kto vstupuje na cestu nasledovania, má podiel 
v Ježišovej smrti, svoj život odovzdáva umieraniu.“ 

Západ slnka: 18.11


